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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Horst Friedrich (Bayreuth), Patrick
Döring, Jan Mücke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP
– Drucksache 16/9859 –

Staus auf Autobahnen in der Ferienzeit

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Wie in jedem Jahr, ist auch in der Sommerferienzeit 2008 auf den Bundesfern-
straßen mit hohem Verkehrsaufkommen und Staus zu rechnen.

1. Auf welchen Abschnitten der Bundesautobahnen und Bundesstraßen gab
es in der Ferienreisezeit im Sommer 2007 ein überdurchschnittliches Stau-
geschehen?

2. Auf welchen Abschnitten der Bundesautobahnen und Bundesstraßen er-
wartet die Bundesregierung im Sommer 2008 überdurchschnittliche Stau-
geschehen?

Die Fragen 1 und 2 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die nachfolgende Tabelle enthält die Streckenzüge, die der Bund aufgrund der
in den Ländern gemachten Erfahrungen und daraus abgeleiteten Meldungen
in die Verordnung zur Erleichterung des Ferienreiseverkehrs auf der Straße
(Ferienreiseverordnung) aufgenommen hat.

Auf diesen Strecken gilt zur Erleichterung des Reiseverkehrs für Lastkraft-
wagen mit einem zulässigen Gesamtgewicht über 7,5 Tonnen sowie Anhänger
hinter Lastkraftwagen an allen Samstagen vom 1. Juli bis einschließlich
31. August eines Jahres jeweils in der Zeit von 7 Uhr bis 20 Uhr ein Fahrverbot.
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Lfd.
Nr.

BAB Streckenbeschreibung (gilt für beide Fahrtrichtungen)

1 A 1 Autobahnkreuz Köln-West über Autobahnkreuze Leverkusen, Wuppertal, Kamener Kreuz,
Münster bis Anschlussstelle Cloppenburg

2 A 1 Anschlussstelle Oyten bis Horster Dreieck

3 A 2 Autobahnkreuz Oberhausen bis Autobahnkreuz Bad Oeynhausen

4 A 3 Autobahnkreuz Oberhausen bis Autobahnkreuz Köln-Ost

5 A 3 Mönchhof Dreieck über Frankfurter Kreuz bis Autobahnkreuz Nürnberg

6 A 4 Anschlussstelle Herleshausen bis zum Autobahndreieck Nossen

7 A 5 Darmstädter Kreuz über Karlsruhe bis Autobahndreieck Neuenburg

8 A 6 Anschlussstelle Schwetzingen-Hockenheim bis Autobahnkreuz Nürnberg-Süd

9 A 7 Anschlussstelle Hamburg-Schnelsen-Nord bis Anschlussstelle Schleswig/Jagel

10 A 7 Anschlussstelle Soltau-Ost bis Anschlussstelle Göttingen-Nord

11 A 7 Autobahndreieck Schweinfurt/Werneck über Autobahnkreuz Biebelried, Autobahnkreuz
Ulm/Elchingen und Autobahndreieck Allgäu bis zum Autobahnende Bundesgrenze Füssen

12 A 8 Autobahndreieck Karlsruhe bis Anschlussstelle München-West

13 A 8 Anschlussstelle München-Ramersdorf bis Anschlussstelle Bad Reichenhall

14 A 9 Berliner Ring (Abzweig Leipzig/Autobahndreieck Potsdam) bis Anschlussstelle
München-Schwabing

15 A 10 Berliner Ring, ausgenommen der Bereich zwischen der Anschlussstelle Berlin-Spandau
über Autobahndreieck Havelland bis Autobahndreieck Oranienburg und der Bereich zwi-
schen dem Autobahndreieck Spreeau bis Autobahndreieck Werder

16 A 45 Anschlussstelle Dortmund-Süd über Westhofener Kreuz und Gambacher Kreuz bis Seli-
genstädter Dreieck

17 A 61 Autobahnkreuz Meckenheim über Autobahnkreuz Koblenz bis Autobahndreieck  Hocken-
heim

18 A 81 Autobahnkreuz Weinsberg bis Anschlussstelle Gärtringen

19 A 92 Autobahndreieck München-Feldmoching bis Anschlussstelle Oberschleißheim

20 A 92 Autobahnkreuz Neufahrn bis Anschlussstelle Erding

21 A 93 Autobahndreieck Inntal bis Anschlussstelle Reischenhart

22 A 99 Autobahndreieck München Süd-West über Autobahnkreuz München-West, Autobahn-
dreieck München-Allach, Autobahndreieck München-Feldmoching, Autobahnkreuz
München-Nord, Autobahnkreuz München-Ost, Autobahnkreuz München-Süd sowie
Autobahndreieck München/Eschenried

23 A 215 Autobahndreieck Bordesholm bis Anschlussstelle Blumenthal

24 A 831 Anschlussstelle Stuttgart-Vaihingen bis Autobahnkreuz Stuttgart

25 A 980 Autobahnkreuz Allgäu bis Anschlussstelle Waltenhofen

26 A 995 Anschlussstelle Sauerlach bis Autobahnkreuz München-Süd

27 B  31 Anschlussstelle Stockach-Ost  (A 98)  bis Anschlussstelle Sigmarszell (A 96)

28 B  96 Neubrandenburger Ring bis Berlin
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3. Welche der fraglichen Bundesfernstraßen-Abschnitte sind Gegenstand von
Neu- bzw. Ausbauprojekten im vordringlichen oder im weiteren Bedarf
gemäß Fernstraßenausbaugesetz?

4. Welche der fraglichen Abschnitte der Bundesfernstraßen, die Gegenstand
des vordringlichen Bedarfs im Fernstraßenausbaugesetz (FStrAbG) sind,
sind im aktuellen Investitionsrahmenplan berücksichtigt?

5. Welche der fraglichen Abschnitte der Bundesfernstraßen, die im vordring-
lichen Bedarf des Fernstraßenausbaugesetzes sowie im aktuellen Investi-
tionsrahmenplan berücksichtigt sind, sind im Straßenbauplan 2008 berück-
sichtigt?

6. Welche der in der Vorfrage bezeichneten Projekte sollen im Straßenbau-
plan 2009 berücksichtigt werden?

7. Welche im Sommer 2007 besonders durch Reiseverkehr belastete Auto-
bahnabschnitte, die Gegenstand des Bedarfsplans zum Fernstraßenausbau-
gesetz sind, waren zum 30. Juni 2007 fertig geplant und baureif, welche
bereits in Bau, und welche waren fertig gestellt?

Die Fragen 3 bis 7 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-

tet.

Es wird auf die Anlage der auf den Strecken gemäß Antwort auf die Fragen 1
und 2 gelegenen Bedarfsplanprojekte der Autobahn-Erweiterungen verwiesen.
Diese Zusammenstellung beinhaltet Fernstraßenabschnitte,

– die im Vordringlichen (Spalte 4) oder Weiteren Bedarf (einschl. W8*)
(Spalte 5) des Bedarfsplans für die Bundesfernstraßen enthalten sind;

– die im Investitionsrahmenplan bis 2010 für die Verkehrsinfrastruktur des
Bundes (IRP) enthalten sind (Spalte 6);

– die im Straßenbauplan 2008 berücksichtigt sind (Spalte 7);

– die, soweit heute bereits bekannt, für den Straßenbauplan 2009 vorgesehen
sind (Spalte 8);

– die am 30. Juni 2007 baureif waren (Spalte 9);

– die am 30. Juni 2007 in Bau waren (Spalte 10) und

– die am 30. Juni 2007 fertig gestellt waren (Spalte 11).

Darüber hinaus ist in Spalte 12 dargestellt, ob Projektabschnitte als Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Ausbau von Autobahnen (sog. A-Modell-Pro-
jekte) ausgeführt werden oder geplant sind.
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Anlage
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